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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 16/06 Sitzungsdatum: 08.02.2016
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 19:53 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen Gleichstellungsbeauftragte
Frau Julia Prozies - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Herr Sven Reinhold - Verwaltung Tornesch Fachdienstleiter
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Einladung z.K. (n-ö)
Herr Peter Daniel - SPD Tornesch Gast
Herr Hans-Jürgen Jeschke - SPD Tornesch Gast

Entschuldigte Mitglieder

Verwaltung
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.12.2015   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6 Berichtswesen gemäß Richtlinien   
6.1 Berichtswesen: Ausführung der Aufgaben zur Erfüllung nach 

Weisung 
 VO/15/241

7 Abschluss von Konzessionsverträgen Gas, Strom, Wärme und 
Wasser mit der Stadtwerke Tornesch GmbH 

 VO/15/258

Nicht öffentlicher Teil

8 Berichtswesen gemäß Richtlinien   
8.1 Berichtswesen: Unterbringung von Flüchtlingen in der Stadt 

Tornesch 
 VO/15/242

9 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
10 Ankauf einer weiteren Immobilie für die Flüchtlingsunterbringung  VO/15/257
10.1 Ankauf weiterer Immobilien für die Flüchtlingsunterbringung  VO/15/260
10.2 Neubau eines Mehrfamilienhauses für die Unterbringung von 

Flüchtlingen und anderen Peronen 
 VO/15/263

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 8 bis 10.2 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung.

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern liegen nicht vor.



HA 16/06 Seite: 3/4

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.12.2015

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 14.12.2015 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf:
Frau Fischer-Neumann berichtet über folgende Beschlüsse, die in nichtöffentlicher Sitzung 
des Hauptausschusses am 14.12.2015 gefasst wurden: 
1) Abschluss eines unbefristeten Finanzierungsvertrages zur Deckung der Betriebskosten 
    für die Kindertagesstätte Weltenbummler mit WABE e.V. 
2) Sanierung der und Anbau von 2 weiteren Gruppen an die DRK-Kindertagesstätte und 
    Beschluss über die Entschädigung für den vorzeitigen Heimfall des Erbbaurechtes sowie 
    zum Ausgleich des Restbuchwertes an das DRK für die Übertragung des Altgebäudes an 
    die Grundstücksgesellschaft Tornesch  
3) Erwerb des Grundstückes des AWO-Kindergartens Lüttkamp  
4) Zustimmung zur Änderung der Verbandssatzung des Zweckverbandes „Schulverband 
    Tornesch-Uetersen“    
5) Zustimmung der Stadt Tornesch zur Ausgliederung des Betriebsteils der Strom- und Gas-
    netzsparte der Stadtwerke Tornesch GmbH auf die Stadtwerke Tornesch-Netz GmbH

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Das Gebäude des alten Jugendzentrums wurde abgerissen. Herr Radon fragt, wer dies 
wann beschlossen hat. Herr Krügel antwortet, dass diese Immobilie marode und unbewohn-
bar war. Der Bürgermeister hat diese Entscheidung getroffen. Eine Instandsetzung wäre un-
wirtschaftlich gewesen. Das Grundstück wurde hergerichtet; es könnten dort Wohncontainer 
zur Unterbringung von Flüchtlingen aufgestellt werden. Frau Fischer-Neumann bittet, dass 
der Hauptausschuss künftig bei solchen Angelegenheiten eingebunden wird.
Herr Mörker dankt den Mitarbeiterinnen/ Mitarbeitern der Verwaltung, dass die dezentrale 
Unterbringung der Flüchtlinge so gut gelingt.
Herr Mörker bittet um eine Aufstellung, aus der die Herkunft der Flüchtlinge hervorgeht. 
Ebenso sollte hier erfasst werden, wo und wie lange die Personen in den einzelnen Unter-
künften (z.B. Am Grevenberg) untergebracht sind. 
Herr Radon bemängelt, dass Themen aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung des 
Sozialausschusses in der Presse zu lesen waren. Die Diskussion hätte dann auch öffentlich 
geführt werden können. Diese Situation bringt die Fraktionen in Zugzwang. 
Frau Fischer-Neumann merkt an, dass Gespräche mit der Presse nach den Ausschuss-
sitzungen vom Vorsitzenden geführt werden sollten. Ansonsten sollte man sich auf eine 
einheitliche Regelung verständigen.
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TOP 6 Berichtswesen gemäß Richtlinien

TOP 6.1 Berichtswesen: Ausführung der Aufgaben zur Erfüllung nach Weisung

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel geht in seinem Sachvortrag auf die einzelnen Angelegenheiten ein.

TOP 7 Abschluss von Konzessionsverträgen Gas, Strom, Wärme und Wasser mit der 
Stadtwerke Tornesch GmbH

Beschluss: 
Dem Abschluss der Konzessionsverträge für Gas, Strom, Wärme und Wasser auf der 
Grundlage der Vorlage anliegenden Entwürfe wird unter der Massgabe zugestimmt, dass die 
Ergebnisse des Prüfauftrages einfließen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel weist daraufhin, dass die vorliegenden Konzessionsverträge auf Musterver-
trägen basieren. Ein Anwalt hat die Verträge auf ihre Rechtmäßigkeit geprüft. 
Herr Fäcke verweist auf die Konzessionsabgabenverordnung (KAV); er sieht einige Vor-
gaben der KAV nicht umgesetzt. Er bittet um Prüfung, ob die vorliegenden Konzessionsver-
träge tatsächlich mit der KAV konform sind. Insbesondere soll geprüft werden: 
1) ob der jetzige Preis im Vertrag genannt werden muss
2) wann es Konzessionsvertrag oder Gestattungsvertrag heißen muss.
Die Verträge sind dann entsprechend anzupassen.

Tornesch, den 22.03.2016

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Frau Ilsemarie van den Borre
Protokollführer(in)


